P Centralna Komisja Egzaminacyjna

mﬁr Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

Instrukcja dla zdajacego

l.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 22 strony
(zadania 1 — 37) oraz barwna mapg¢. Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym
przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bgda oceniane.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z linijki, lupy
1 kalkulatora.

Barwna mapg mozesz oderwaé, ale po zakonczeniu pracy
w167 ja do arkusza egzaminacyjnego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przykle;j
naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakéw w czgéci przeznaczonej
dla egzaminatora.
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2 Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadania 1-8 wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy Snieznickiego Parku
Krajobrazowego.

Zadanie 1. (1 pkt)

Wpisz obok nazwy kazdej z podanych metod kartograficznej prezentacji zjawisk
przyklad jej zastosowania na mapie Snieznickiego Parku Krajobrazowego w polach
D3/DA4.

Metoda 1ZArytMICZNa .......cccveeruieeiierieeieeeie et
MEt0da SYZNATUTOWA ....ocveeeirieiieeiiieiieeieeieeereesteeereeseeeeveeree e

MEtOdA ZASIEZOW ...evvieeiiieeiiieeiie et etee et e e e e e e e e eraeeeaee s

Zadanie 2. (2 pkt)

Dlugos¢ odcinka drogi nr 392 miedzy przystankiem autobusowym w polu Bl
a parkingiem w polu D2 wynosi na zalaczonej mapie 11,2 cm, a na mapie samochodowej
2,8 cm. Oblicz dlugos¢ tego odcinka drogi w terenmie oraz skale liczbowa mapy
samochodowej. Zapisz obliczenia.

Obliczenia

Dhugo$¢ drogi w terenie .........cceeeveeerveeeiveenns

Skala liczbowa mapy samochodowej ..........ccccecuereennnnn.

Zadanie 3. (1 pkt)

Rezerwat przyrody Snieznik Klodzki zajmuje na mapie obszar 5cm’. Oblicz jego
powierzchni¢ w terenie w ha. Zapisz obliczenia.
Obliczenia

PoWIerzchnia reZerwatl ......oeeeeeeeeeeeeeieeeee e ha

Zadanie 4. (1 pkt)
Ze Snieznika (pole D5) zmierzono azymuty w kierunku wybranych szczytow.
Podkresl nazwe szczytu, ktorego azymut z tego punktu widokowego jest najwigkszy.

A. Maty Snieznik (C6)
B. Ptaczka (E4)

C. Stroma (E4)

D. Sredniak (D5)
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Zadanie 5. (2 pkt)

Wie$ Jaworek jest potozona przy zachodniej granicy Snieznickiego Parku Krajobrazowego,
przy drodze biegnacej pomigdzy wzniesieniami Jeszkowki (B4) 1 Zagrodnika (BS5).

a) Podaj nazwe typu zabudowy tej wsi.

Zadanie 6. (1 pkt)

Na Trojmorskim Wierchu (pole C8) zbiegaja si¢ dzialy wodne odgraniczajace od siebie
zlewiska trzech morz.

Na podstawie wlasnej wiedzy podaj nazwy trzech morz, ktorych zlewiska zbiegaja sie
na Trojmorskim Wierchu.

Zadanie 7. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wybrane cechy budowy geologicznej Masywu Snieznika.

Masyw Snieznika to jedno z wyzszych w Sudetach pasm gérskich. Od potudnia zamyka
Kotling Ktodzka. Jest zaliczane do Sudetow Wschodnich. W budowie geologicznej Masywu
Snieznika wystepuja gnejsy, ktére dzieki duzej odpornosci tworza kulminacje, oraz mniej
odporne tupki tyszczykowe, w ktérych powstato wigkszos¢ obnizen. W okolicy Kletna
wystgpuja marmury tworzace soczewy 1 wkladki wsérdd tupkow tyszezykowych.

Na podstawie: www.sudety.info.pl

Podaj nazwe¢ typu genetycznego, do ktorego naleza skaly wymienione w powyzszym
tekscie.

Skaty opisane w tekscie naleza do grupy skal ..........cccoociiiiiiiiiiiii

Zadanie 8. (1 pkt)

Na obszarze Snieznickiego Parku Krajobrazowego jest potozona Jaskinia Niedzwiedzia.
Wyjasnij, w jaki sposob dochodzi do powstania tego typu form rzezby.
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Zadanie 9. (2 pkt)
Jednym z obszaréw Polski najbardziej narazonych na wystgpowanie powodzi jest Kotlina
Ktodzka w Sudetach.

.o { - " So”?s A,,_/J

{Nuwa Ruda B © /,

. '1 O
Granica

- - \

panstwowa

0 10 km

\""*-/ | I

Na podstawie: Kop J., Kucharska M., Szkurtat E., Geografia, Warszawa 2002

Na podstawie rysunku wyjasnij, podajac po dwa argumenty, w jaki sposob sie¢ rzeczna
i uksztaltowanie powierzchni sprzyjaja wystepowaniu groznych powodzi w Kotlinie
Klodzkiej.

Cechy uksztaltowania powierzchni i wyjasnienie ich wplywu na wyst¢gpowanie powodzi
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Zadanie 10. (2 pkt)
Przedstaw trzy dzialania wladz lokalnych lub miejscowej ludnosci, ktore moga chronic¢
przed powodzia lub zmniejszy¢ jej skutki na obszarach zagrozonych tym zjawiskiem.

Zadanie 11. (2 pkt)
Na mapie konturowej zaznaczono skrajne punkty obszaru Polski, ktore pozwalaja wyznaczy¢
rozciaglos¢ rownoleznikowa terytorium naszego kraju.
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a) Wpisz w pola obok mapy wartosci wspolrzednych geograficznych zaznaczonych
na mapie krancowych punktow obszaru Polski. Wartosci wspolrzednych
geograficznych wybierz sposrod podanych ponizej.

49°00°N 54°50’N 14°07’E 15°00°W 24°08’E

b) Podkres$l dwie konsekwencje rozciaglosci rownoleznikowej terytorium Polski.
A. Zmiana wysokos$ci gérowania Stonca w ciagu roku.
B. Zmiana dlugo$ci trwania dnia i nocy.
C. Rdznice w miejscowym czasie stonecznym.

D. P6zniejszy wschod Stonca na zachodzie Polski w poréwnaniu z krancami wschodnimi.
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Zadanie 12. (2 pkt)

W tabelach przedstawiono dane klimatyczne trzech wybranych stacji meteorologicznych.

| Im | mar (v | v | VI |VII|VIII| IX | X | XI | XIT |Rok
temp. w °C  [-18,8(-17,3(-10,8| 1,3 | 9,6 | 16,0|18,1|15,7| 9,4 | 1,6 |-9,4 |-16,8| -0,1
opadywmm | 18 | 15 | 20 | 25 | 41 | 61 | 74 | 64 | 53 | 38 | 36 | 25 | 470

StACTA et KHMAL coeiieiieeieeeee e

| Im (I (1v | v | vI | vIl|vlll| IX | X | XI | XIT | Rok
temp.w°C | 69 | 79 (10,7(13,918,1|22,1|24,7|24,6|21,6|16,5|11,6| 8,5 [15,8
opadywmm | 77 [ 89 | 78 | 77 | 64 | 47 | 14 | 22 | 68 | 129 [ 116 | 106 | 887

N 7 To] T RS KIMAt ..oeeeiieecieeeeee e

I Im | oar|(1v | v | vl |vll|VIIl| IX | X | XI | XII | Rok
temp.w°C |-42(-41(02]|6,0(12,8|14,6|16,3|16,0|11,6| 7,3 | 1,4 |-2,0| 6,3
opadywmm | 41 | 20 | 33 | 29 | 59 | 87 | 78 | 63 | 59 | 41 | 48 | 42 | 600

StACTA e KIMAL oo

Whpisz pod kazdg tabela nazwe stacji meteorologicznej oraz nazwe klimatu, w ktérym
stacja jest polozona. Nazwy wybierz sposréd podanych ponizej.

Stacje meteorologiczne Klimat

1. Bombaj w Indiach (19°N) A. okotobiegunowy

2. Rzym (41°N) B. podzwrotnikowy

3. stacja polarna Amundsen—Scott (90°S) C. umiarkowany chtodny
4. Suwalki (54°N) D. umiarkowany ciepty
5. Tobolsk w Rosji (58°N) E. zwrotnikowy

Zadanie 13. (2 pkt)

Latem nad Polske, gdzie zalega masa powietrza polarno-kontynentalnego, naptywa masa
powietrza polarno-morskiego.

Wpisz obok kazdego z elementéw pogody wlasciwe okreslenie sposrod podanych
w nawiasach opisujace zmiang, ktora nastapi w wyniku naplywu masy powietrza
polarno-morskiego.

Zachmurzenie nieba (zwigkszy sie / zmniejszy sie). e
Wilgotno$¢ powietrza (wzrosnie / zmniejszy sie). e
Srednia dobowa temperatura powietrza (wzrosnie / Spadnie).  ooovoeeeeeeeeeeeeeeeees

Dominujacy kierunek wiatru zmieni si¢ na (wschodni / zachodni). —  .....cccoveeevveeeveeeieenne,
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Zadanie 14. (1 pkt)

Na mapie zaznaczono wybrane izohaliny.

izohaliny
W %o

Zrodto: Makowska D., Ziemia, Warszawa 1999

Przyporzadkuj izohalinom oznaczonym na rysunku literami A i B odpowiednie wartosci
zasolenia, dobierajac je z podanych ponizej.

3%o 7%0 20%o

Izohalina A ...ccceeeeee. IzohalinaB  ...................

Zadanie 15. (2 pkt)
Wymien dwa czynniki, od ktorych zalezy wielko$¢ zasolenia wod morskich i wyjasnij ich
wplyw na wzrost lub spadek zasolenia w akwenach.

(054711111 QSRS

Wyjasnienie wptywu na zasolenie wod morskich

(674711111 OO OO P O RURPPRURPURUOt

Wyjasnienie wplywu na zasolenie wod morskich
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Zadanie 16. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono studnig artezyjska.

studnia

Zadanie 17. (2 pkt)

Rysunek przedstawia jeden z rodzajow wydm.

<4—— kierunek ruchu wydm

Ponizsze zdania odnosza si¢ do przedstawionego na rysunku rodzaju wydm.
a) Wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jeSli zdanie jest prawdziwe, lub litere F,
gdy zdanie jest falszywe.

Stok dowietrzny wydm jest tagodny a stok zawietrzny stromy. ...
Waskie ramiona wydm przemieszczaja si¢ szybciej niz cze$¢ centralna. ...
Przedstawione wydmy wystepuja w klimatach wilgotnych. ..

b) Podkresl nazwe tego parku narodowego, w ktorym wydmy sa charakterystycznym
elementem Srodowiska przyrodniczego podlegajacym ochronie.

A. Wielkopolski
B. Kampinoski
C. Poleski

D. Magurski
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Zadanie 18. (1 pkt)
Na mapie przedstawiono zasigg wystgpowania plyt litosfery. W tabeli podano wielkos¢
stopnia geotermicznego dla wybranych miejsc na $wiecie.

PLYTA

g u i RZSET T ERA
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an P =

TIA
voal g R
grzbiety oceaniczne #% granice plyt

= \\ uskoki I kierunki ruchu piyt

e | — WY 6 predkosc ruchu plyt w cm/rok 0 2000 4000 km |
—_—

Zrédto: Kadziotka J., Podstawy geografii w zadaniach, 1994

Stopien
Miejsce geotermiczny

(m/°C)
Larderello koto Florencji 1,7
Santorin (Grecja) 7,0
Pisz (Mazury) 96,0
okolice Johannesburga 117,0
Wyspy Bahama 180,0

Zrédto: Mizerski W. Geologia dynamiczna, PWN, Warszawa 2006
Ksiazkiewicz M. Geologia dynamiczna, WG, Warszawa 1979

Podaj przyczyne réznic w wartoSciach stopnia geotermicznego miedzy poludniowa
Europa a pozostalymi obszarami wymienionymi w tabeli.
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Zadanie 19. (1 pkt)
Na mapie jednostek tektonicznych Polski zaznaczono granice obszarow fatdowanych
w réznych erach.
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granice faldowan réznego wieku

Zrodio: wedtug J. Znoski, za: Kop J., Kucharska M., E. Szkurtat, Geografia, Warszawa 2006
Przyporzadkuj wymienionym w tabeli jednostkom tektonicznym ich wiek, dobierajac go
sposrod podanych.

A. prekambr B. paleozoik C. kenozoik

Wiek geologiczny

Jednostki tektoniczne (wpisz oznaczenie: A, B lub C)

Sudety, Gory Swietokrzyskie

wyniesienie mazursko-suwalskie, obnizenie
nadbattyckie

Karpaty, zapadlisko przedkarpackie
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Zadanie 20. (2 pkt)

Na wykresach przedstawiono zasiegi pigter roslinnych w wybranych pasmach gorskich Polski
oznaczonych na wykresach literami A, B, C.

1800

1700
1600

1500

1400 C
1300

1200

G,

1100
1000

m n.p.m.

9200

800

700

600

500
400

300
E pogdrze
B kosowka

B regiel dolny
B hale

O regiel gorny

potoniny

Na podstawie: www.bgpn.pl; www.bdpn.pl; www.kpnmab.pl; www.gorczanskipark.pl

Przyporzadkuj do wykresOw nazwy pasm gorskich, dobierajac je sposrod podanych
ponizej.
Beskid Zywiecki, Karkonosze

Bieszczady, Tatry,

Zadanie 21. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono udzial lasow iglastych oraz lasow lisciastych w powierzchni lasow
ogotem w wybranych krajach.

Kraj Lasy iglaste (%) Lasy lisciaste (%)
Kanada 62,8 15,5
Szwecja 78,7 5,9
Grecja 42,5 57,5
Hiszpania 43,5 37,9
Indonezja 0,0 100,0

Na podstawie: Male tablice geograficzne, Wyd. Demart, Warszawa 2005

Na podstawie wlasnej wiedzy i danych z tabeli sformuluj prawidlowos¢ dotyczacg
zalezno$ci miedzy polozeniem geograficznym krajow a rodzajem laséow dominujacych
na ich obszarze.
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Zadanie 22. (1 pkt)
Kartogram przedstawiajacy zrdéznicowanie stopy bezrobocia w Polsce w 2008 r. wykonano
na podstawie danych w ponizszej tabeli.

LEGENDA:

ponizej 9,1 %

91%-11,0% Zréznicowanie stopy bezrobocia
y ’ w Polsce wedtug wojewddztw
1,1%-13,0% w czerwcu 2008 roku

powyzej 13,0 %

£E1N

Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli brakujace nazwy trzech wojewdédztw.

Stopa Stopa
Wojewddztwo bezrobocia Wojewoddztwo bezrobocia

w % w %
1. 6,2 dolnoslaskie 9.8
slaskie 7.3 lubelskie 11,0
matopolskie 7,3 2. 11,5
mazowieckie 7,6 podkarpackie 12,6
pomorskie 8,7 kujawsko-pomorskie 13,0
podlaskie 9,1 3. 13,2
opolskie 9,5 swigtokrzyskie 13,4
16dzkie 9,6 warminsko-mazurskie 15,7

Zrédto: http://www.wup.torun.pl
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na wykresie przedstawiono dane o migracjach wewnetrznych w Polsce w 2006 r.

Migracje wewnetrzne ludnosci w Polsce = = = Naplyw do miastze wsi
wedtug ptci | wieku w 2006 roku Saldo migracj
Odptyw z miast do wsi
wiek
ﬂ 85
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Zrédto: Rocznik demograficzny, Gkowny Urzad Statystyczny, 2007

Zdania odnosza si¢ do migracji wie$ — miasto i miasto — wie§ w Polsce w 2006 .

Na podstawie wykresu wpisz obok kazdego zdania liter¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe,
lub liter¢ F, gdy zdanie jest falszywe.

W 2006 r. naptyng¢lo ze wsi do miast okoto 6 tysigcy dwudziestoletnich kobiet. ...

W grupie migrujacej ludnosci urodzonej w 1980 r. przewazaja liczebnie osoby
naplywajace do miast ze wsi.

W grupie migrujacej ludnosci w wieku 20-35 lat jest wigcej mezczyzn niz kobiet. ...

Ogotem wigcej osOb migrowato do miast ze wsi niz z miast na wies. ...



14 Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 24. (2 pkt)
Uzupelij legend¢ mapy nazwami jezykow urzedowych, ktorych rozmieszczenie
przedstawiono na ponizszej mapie.

E angielski
francuski

7 B U
111111 Tezyki wrndows
[ ] inne

Zrédto: S. Otok, Geografia polityczna, Wyd. Naukowe PWN, Warszawa 2003

Zadanie 25. (2 pkt)
W tabeli podano cechy demograficzne wybranych krajow w 2006 r.

. Liczba Sredni czas Sredni czas
. Liczba . . . . . . .
Nazwa Kkraju . . mezczyzn trwania zycia trwania zycia
ludnosci w min . .
w min kobiet meZCZyzn

Japonia 127,8 62,4 85 78
Kanada 32,6 16,2 84 77
Polska 38,1 18,5 79 70
Rosja 1422 65,5 73 59

Na podstawie: GUS, Encyklopedia PWN 2007, przewodnik.onet.pl

a) Oblicz wspolczynnik feminizacji ludnosci Kanady.
Obliczenia

Wspotczynnik feminizacji ....................

b) Podaj dwie przyczyny krotszego Sredniego czasu trwania zycia mezczyzn niz kobiet
w wielu obszarach $wiata.
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Zadanie 26. (3 pkt)

Na mapie oznaczono numerami 1-4 wybrane regiony rolnicze.

0 50 100 150 km
| | 1 1 .

a) Przyporzadkuj do kazdego zdania numer, ktérym oznaczono region rolniczy.

Wystepuje tu wysoki udziat czarnych ziem w og6lnej powierzchni gleb. ...
Utworzono tu ggsta sie¢ rowéw melioracyjnych.

Region charakteryzuje si¢ najkrétszym, poza obszarami gor, okresem wegetacyjnym. ...

b) Ocen Ssrodowisko przyrodnicze Niziny Slqskiej ze wzgledu na przyrodnicze
uwarunkowania rozwoju rolnictwa. Ocen¢ uzasadnij argumentami odnoszacymi si¢
do gleb i klimatu.

Ocena (wpisz sprzyjajace TUb RIESPrZYJAJACE) .......cccueeeuveeeeeciieiieeiieeieeieeseee e

Uzasadnienie
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Zadanie 27. (2 pkt)
Przyporzadkuj opis kazdego regionu rolniczego do jego nazwy, wpisujac do tabeli
wlasciwe oznaczenie literowe.

A. Przewaza w nim ekstensywne rolnictwo uspotecznione o mieszanym kierunku produkcji.
Na terenach nawadnianych uprawiana jest przede wszystkim bawelna.

B. W regionie tym przewaza rolnictwo ekstensywne, czgsto okres$lane jako prymitywne
o matej efektywno$ci. Wyjatek stanowi panstwo znajdujace si¢ w poludniowej czgsci
kontynentu, gdzie wystgpuje intensywne rolnictwo wysokotowarowe.

C. Charakterystyczna cecha tego regionu sa wielkoobszarowe gospodarstwa plantacyjne.
Znaczacy jest tez ekstensywny chow bydta.

D. Region cechuje si¢ przewaga intensywnego, towarowego rolnictwa o mieszanej produkcji
ro$linno-zwierzgce;.

E. Przewaza tu gospodarka wysokotowarowa, intensywna lub ekstensywna. Cecha
charakterystyczna jest wysoki stopien specjalizacji produkc;ji.

Oznaczenie regionu

Nazwa regionu rolniczego .
rolniczego

Region zachodnioeuropejski

Region afrykanski

Region péinocnoamerykanski

Region Ameryki Lacinskiej

Zadanie 28. (2 pkt)
Podkresl w kazdej grupie nazwe jednego kraju, w ktorym chow nizej wymienionych
zwierzat nie odgrywa znaczacej roli. Uzasadnij wybor.

Bydto: Stany Zjednoczone, Demokratyczna Republika Konga, Argentyna.

Uzasadnienie

Trzoda chlewna: Chiny, Irak, Niemcy.

Uzasadnienie
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Zadanie 29. (2 pkt)

Zywno$¢ genetycznie modyfikowana (GMO) pochodzi z upraw, ktérych powierzchnia
przekroczyta 100 mln hektaréw. Najczgsciej modyfikowane sa: soja, kukurydza, baweina
i rzepak. Ponad 90% rolnikéw uprawiajacych rosliny genetycznie modyfikowane pochodzi
z krajow rozwijajacych si¢ gospodarczo.

Podaj trzy argumenty za uprawa roslin genetycznie modyfikowanych w Kkrajach
rozwijajacych sie.

Zadanie 30. (1 pkt)

Przedstaw w formie modelu przyczynowo-skutkowego zmiany w Srodowisku
geograficznym Sahelu, wpisujac we wlasciwe miejsca litery odpowiadajace ponizszym
okresleniom.

A. Wywiewanie gleb i powstawanie wydm.
B. Kleski glodu 1 $mier¢ ludzi.

C. Nadmierny wypas bydta i kéz.

D. Powigkszenie powierzchni upraw.

E. Obnizenie poziomu wod powierzchniowych i podziemnych.

AT ™ AT ™

Wysoki Wyniszczenie Zmniejszenie
przyrost naturalnej efektywnosci |—p
naturalny roslinnos$ci rolnictwa
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Zadanie 31. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych elektrowni w Polsce.
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Whpisz do tabeli wybrane z mapy nazwy miejscowosci, w ktorych znajduja si¢ opisane
elektrownie.

Opisy elektrowni Miejscowos¢

Elektrownia potozona w poblizu zt6z wegla kamiennego. Jest jedna
z elektrowni zaopatrujacych w energig elektryczna najwigkszy
okrgg przemystowy Polski.

Elektrownia szczytowo-pompowa, ktora dostarcza energii w okresie
zwigkszonego zapotrzebowania. Gérny zbiornik tej elektrowni jest
sztucznym jeziorem. Funkcje¢ dolnego zbiornika peni jezioro,

nad ktorym rozpoczg¢to budowe elektrowni jadrowe;.

Elektrownig zlokalizowano w poblizu zt6z wegla brunatnego
eksploatowanych metoda odkrywkowa.

Zadanie 32. (2 pkt)

a) Podkresl nazwy dwoch obszarow technopolii.
A. Okreg Fushun Anshan
B. Okrgg Minas Gerais
C. Orange City w Kalifornii
D. Wyspa Kiusiu
E. Wyspa Jawa
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b) Podaj dwa przyklady korzysci spoleczno-gospodarczych, jakie odnosza kraje,
w ktorych rozwija si¢ przemysl zaawansowanych technologii (high-tech), a nie
przemysl tradycyjny (np. gérnictwo, hutnictwo).

Zadanie 33. (1 pkt)

W tabeli podano najwigkszych producentéw surowcoéw energetycznych w kolejnosci wedtug
udzialu w §wiatowym wydobyciu w 2003 r.

Wpisz w odpowiednie miejsca tabeli po jednej nazwie wlasciwego surowca wybranego
sposrod podanych ponizej.

Surowce: wegiel kamienny, wegiel brunatny, ropa naftowa, gaz ziemny.

Surowiec energetyczny Najwigksi producenci w 2003 r.
. Chiny

. Stany Zjednoczone

. Indie

. Arabia Saudyjska

. Rosja

. Stany Zjednoczone

. Niemcy

. Rosja

. Stany Zjednoczone

Na podstawie: Swiat w liczbach 2006/2007, WSiP, Warszawa

N — W N — W N —

(98]

Zadanie 34. (1 pkt)

Rozpoznaj opisane ponizej okregi przemystowe Polski i wpisz we wlasciwe miejsca ich

nazwy.

A. Okrgg potozony w centralnej czgéci Polski. Powstat w XIX wieku. Nalezat
do najwigkszych okrggéw wiokienniczych w Europie. Problemem okrggu jest deficyt
wody 1 wysokie koszty produkcji zwiazane z dekapitalizacja majatku trwatego.

B. Okreg potozony w potudniowo-zachodniej czgsci kraju. Wykorzystywat miejscowe zasoby
rud metali 1 wegla kamiennego, ktorych wydobycie obecnie stracito znaczenie. Cechami
tego okregu sa: wystgpowanie przemystu mineralnego, wtokienniczego, szklarskiego oraz
drzewno-papierniczego, brak wyraznie dominujacego osrodka centralnego i znaczne
rozproszenie osrodkéw przemystowych.

C. Okreg potozony w centralnej czesci Polski. Rozwinal si¢ na obszarze, na ktorym
nie wystgpuja bogate ztoza surowcoOw. Jego najwazniejsza cecha jest réznorodno$é
galeziowa  przemyshlu. Dominujaca rol¢ spetnia  przemyst:  elektroniczny,
elektrotechniczny, §rodkéw transportu, kosmetyczny, farmaceutyczny i odziezowy. Okreg
posiada bardzo dobre zaplecze naukowo-badawcze 1 wysoko wyspecjalizowana kadrg
pracownicza. Nietypowym zaktadem dla okrggu jest huta stali szlachetne;.
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Zadanie 35. (1 pkt)

Na mapie zaznaczono wystgpowanie wybranych towisk na $wiecie oraz rozmieszczenie
wybranych pradéw morskich i stref upwellingu.

Vg W‘W///Z// P '/- et % y \, ( / i -,,,/115

o

T

) /If/jf///WIm'.

7

7

[} 2000 4000 6000 km
— 1)

V7] Zyzne rejony morz V///d  Obszarintensywnego ryboléwstwa
x Miejsca wystepowania upwellingu u Prady morskie
Na podstawie: Kadziotka J., Kompendium geografii, 1998

Na schemacie przedstawiono powstawanie upwellingu w przybrzeznej strefie oceanu, gdzie
w miejsce odplywu wod powierzchniowych naptywaja na szelf wody glebsze.

\pra_d

zybrzeiny

el

ocean

prad wstepujacy -/ /::
upwelling :

Zrédto: Bajkiewicz-Grabowska, E. Mikulski Z.-Hydrologia ogolna, PWN Warszawa 1999

Wyjasnij, dlaczego strefy intensywnego rybolowstwa morskiego pokrywaja sie
z wystepowaniem stref upwellingu.
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Zadanie 36. (2 pkt)
Na mapie zaznaczono gléwne rejony zamieszkania wybranych narodow, ktore daza
do utworzenia samodzielnych panstw.

Y ! S i
|
N L ! ‘ \

Wpisz we wlasciwe miejsca nazwy narodow, ktorych gléwne rejony zamieszkania
oznaczono na mapie numerami 1-4. Nazwy narodow wybierz sposrod podanych ponizej.

Baskowie, Czeczeni, Kurdowie, Palestynczycy, Tamilowie, Tybetanczycy

Zadanie 37. (2 pkt)

DETERMINIZM GEOGRAFICZNY - poglad gloszacy, ze czynniki przyrodnicze warunkuja
dziatalno$¢ gospodarcza na danym obszarze.

NIHILIZM GEOGRAFICZNY - poglad gloszacy, ze na rozwdj gospodarczy obszaru
wptywaja przede wszystkim lub wylacznie warunki pozaprzyrodnicze (kapitat).

Zdecyduj, ktore z przedstawionych ponizej zdan odnosza si¢ do determinizmu, a ktore
do nihilizmu geograficznego, wpisujac we wlasciwe miejsca liter¢ D (determinizm)
lub liter¢ N (nihilizm).

Odpowiednie konstrukcje budynkdéw umozliwiaja ich stawianie na terenach
wystgpowania trzgsien ziemi. T
Woda doprowadzana rurociaggami umozliwia uprawg roslin na terenach pustynnych.  ......
Na obszarach gorskich drogi transportowe buduje si¢ w dolinach rzek. ...

Masywy gorskie przebija si¢ w celu przeprowadzenia przez nie drog transportowych. ...
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BRUDNOPIS
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